

GÖMÖR-KIS-HONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.
Kiadó laptalajdonos:
RÁBELY KÁROLY.

Az előfizetés díja:
Egész évre . 12 korona. — Félévre . . 6 korona.
Egyes szám ára: 24 fillér.
A hirdetés díja:
Bármiféle adományok nyugtázása soronként . 20 fillér.
Hivatalos hirdetések petitsor térfogata . . . 50 fillér.
Nyilttér sora 80 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
A kiadóhivatal hirdetését és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Pünkösöd napján.

Pünkösöd ünnepén eljött a vigasztaló lélek, a kit a Megváltó az ő hűveinek ígért és ettől fogva nagy bátorság szállott vele az előbb olyan félték apostolok szíveibe.

Bátran hirdették a nép nagyjai és fejedelmei előtt is a Krisztust, akit keresztre feszítettek és a ki föltámadott sírjából. A lelkesedéssel teli emberek szavaira hozzájuk állott egyik napon 3000, a másik napon 5000 ember, majd elterjedt tanításuk és vallásuk nemcsak a szent városban és a szent földön, hanem a hatalmas római birodalom minden tartományában és azon túl is a médusoknál, párthusoknál, Indiában, eljutott Aethiopiába s Afrika északi részeire. Nem telt bele egy század, már az ismert világ jó nagy része Krisztus hűvének, kereszténynek vallotta magát.

Igaz, hogy eljött az akcióra a reakció, a bátor hírhírdetőkre a megpróbáltatás, az üldözés. Már az apostolok fejét elfogatja a jeruzsálemi nagy tanács, megvesszőzteti és megtiltja nekik, hogy Jézus nevében beszéljenek. De utóbb a bölcs Gamáliel szavai lesznek irányadók: „Ha az ő tanításuk emberi koholmány, akkor magától is elenyézik. De ha az Isten ereje és ígéje, akkor hiába teszünk ellene akármit.” Ez be is bizonyul nemcsak Judeában, hanem a hatalmas római birodalomban is. Hiába volt az elnyomás, a véres üldözések, a Szentlélek pünkösdi erejéből áradó tanításnak nem állhatta útját semmi sem.

Az ő tanításuk igazságának legjobb próbaköve az a kétezer esztendő, amely azóta lefolyt s az a folytonos növekedés és fejlődés, amelyet e tanítás nyomán támadt új társadalom felmutat. A fejlődés a belső erő jelképe, épügy, mint a fán a rügy, bimbó, virág, gyümölcs az életerőt jelenti.

Legszébb képe ez egyúttal annak, hogy minden emberi mű csak úgy életrevaló, csak úgy maradandó, ha belső tartalom van benne lelki erővel párosulva. E nélkül próbálkozzék bár meg vele a világ legnagyobb hatalma is szuronyok erdejére s ágyuk és lövegek tömegére támaszkodva: nem lesz az mégsem más, mint erőszakolt emberi divat, amely nem éli túl azt a pár évet, vagy egy két évtizedet, ameddig a divatba jött hatalom ereje szét nem bomlik.

A mi korunk kiáltó példákat szolgáltat erre. Óriási, a félvilágot lenyűgöző hatalmas birodalmat láttunk a hatalom tetőpontjára lépve pár év alatt fölbomlani, mert a nagy művet nem a népek meggyőződése és lelkesedése tartotta össze, hanem a világi hű pompa és fény s a szuronyok és ágyuk erdejé. A belül korhadt alkotás összedült nála kisebb, de a nép meggyőződésére alapított államok lökéseitől.

Ha a népek lelke és meggyőződése a belső erő az emberi társadalmak életében, legyenek azok vallási vagy világi társadalmak, akkor állanak csak szilárd talajon és akkor lehet a jövő biztos reményében reájuk építeni.

A pünkösdi Szentlélek szelleme sugallja és lelkesítse a világot, akkor fog a háboru borzalmaiból is a béke áldásaira ébredni, ha majd

az elfogultság és gyűlölet helyett a megértés, igazság, jóakarát és szeretet szelleme lengedezik nemcsak a keleti, de a nyugati népek föltött is.

Ezen az uton kezd már indulni a világ, de még sokat kell biztatni és bátorítani a pünkösdi léleknek, hogy minden nép saját hibáinak üntudatára ébredjen s a rombolás után új és jobb világ alakítására szánja magát a művelt emberi társadalom.

Az alispán beszámoló a vármegye közéletéről.*

Dr. Fonet Gyula minden tekintetben impozáns jelentést terjeszt az e hó 23 án megtartandó vármegyei közgyűlés elé. Az alispáni jelentés különös részletességgel számol be a vármegye közéletéről és viszonyairól, ezen nagy érdeklődést érdemlő részt itt közöljük:

„A vármegyei közigazgatás munkaerőjét jelenleg legintenzívebben foglalkoztató közéleti kérdések tárgyalására, a közélettel kapcsolatban reá kell mutatnom a tekintetes törvényhatósági bizottság előtt azon körülményre, hogy a közéleti teendőkkel foglalkoztatott központi kisegítő munkaerő hiánya különösen az utóbbi időben oly aggályos jelenségeket ölt, hogy azon esetben, ha megfelelő munkaerők beállításáról gondoskodnom nem sikerül, a közéleti ügyek intézése és az egész ellátási rendszernek fenntartása komoly akadályoknak lehet kitéve. A közéleti tevékenység ugyanis a rendes aktaszertű elintézésen kívül oly sokoldalú nyilvántartási, számadási sőt könyvelési teendőket is ró a központi adminisztrációra, amelyeknek intézése az egyes előadók munkabírását meghaladja és ezeknek rendszeres intézése végett kisegítő munkaerőknek alkalmazása feltétlenül szükségesnek mutatkozik. A háboru okozta kereseti viszonyok és a megélhetésnek óriási nehézségei azonban oly helyzet elé állítottak engemet, hogy a kisegítő munkaerők, különösen a díjnokok részére megállapított javadalmazás keretein belül nemcsak hogy megfelelő személyzetről gondoskodni nem tudok, hanem hónapról-hónapra szomorúan kell tapasztalnom azt, hogy az egyes magán vállalkozások részéről nyújtott magas anyagi javadalmazás a már meglévő és begyakorolt személyzet létszámát is erősen csökkenti. A vármegyei közéleti alap anyagi erejének igénybevétele és a kisegítő munkaerőknek ezen igénybevétel útján való magasabb honorálása oldaná meg legcélszerűbben ezen nehéz kérdést, de e tekintetben számolnom kell a vármegyei közéleti alap költségelőirányzatával és tekintetbe kell vennem, hogy sem a méltányosság, sem az igazságosság szempontja nem engedi meg, hogy egyes ujonnan felfogadott alkalmazottak magasabb dotációkban részesíttessenek, mint a vármegyének régi kipróbált és szervezett állásokban lévő alkalmazottai. A mai nehéz idők kar-

* Az alispáni jelentés többi részét — korlátozott terjedelmünk miatt — nem tudjuk ez alkalommal közölni, de egyes fontosabb részére következő számunkban vissz térünk.

rakterizáló jelensége, de egyúttal a tisztviselők ellátási körülményeinek érzékeny kritikája is az a körülmény, hogy egy használható női díjnoknak fizetési igényei meghaladják azt az illetményt, amit egy jogvégeztett és magasabb kvalitású munkát végző szolgabírónak, vagy vármegyei aljegyzőnek a törvény megállapít. Igyekeznem fogok a felsőbb hatóságok előtt plauzibilisen és őszintén reá mutatni ezen kérdésre, és az orvoslás tekintetében sürgős intézkedést kérni.

A munkaerő viszonyokkal kapcsolatban nem hagyhatom megemlítés nélkül az alsófokú hatóságok, de különösen a községi- és körjegyzők kétségbeesztő helyzetét és ismételt ki kell jelentenem, hogy az örökös requirálási tevékenység a háboruval kapcsolatos súlyos felelősségű rendelet végrehajtások és a közönségnek a hatóságokkal szemben tanúsított ideges türelmetlensége ezen tisztviselői kart oly munkahalmazzal rötta meg és munkabírását és idegrendszerét annyira kimerítette, hogy a közigazgatás zavartalan menetének fennakadására én, aki a mai állapotoknak köteles szemlélője és ellenőrzője vagyok, minden nap el lehetek és el vagyok készülve.

A hatósági cikkek szétosztását végző Gömörvármegyei Aruforgalmi részvénytársaság, mint hatósági szerv reá bizott kötelességét intencióimnak megfelelően folytatja és oly erős anyagi szálakkal fűződött hozzá a vármegye közéleti rendszeréhez, hogy a vállalatnak tevékenysége nélkül a mai sokoldalú közéleti kérdések megoldása szinte lehetetlennek lenne mondható.

A vármegyei közéleti alap növelése tekintetében számolnom kell azon súlyos kiadásokkal, amelyek a közéleti adminisztrációval kapcsolatosak, de szemelőtt kell tartanom azon szociális elvet is, hogy az élelmiszcikkek árai a lehetőséghez képest olcsóak és mindenik által megfizethetőek legyenek.

A nagyjelentőségű élelmiszcikkekben való tanácsadás és az összes érdekek képviselőinek a vármegye közéleti rendszerébe való betekinthetése céljából egy közéleti tanácsot szerveztem, melynek tárgyalása alá bocsátottam több nagyjelentőségű ellátási kérdést.

Az egyes élelmi cikkekre vonatkozólag a következőket van szerencsém tisztelettel bejelenteni:

hogy az ismételt revízió alá vett ellátatlan lakosság élelmisze havonként — ha csak a minimális fejkvótát számítom is — 52 waggon listre volna szükségem, mely mennyiséget azonban, sajnos nem kapom meg, mert csupán havi 30 waggon, ujabban pedig 32 waggon utaltatt ki, melyből egyharmad mennyiség tengeri ármenyben utaltatik ki. Ezen mennyiségből természetes, hogy a lakosságot az általa igényelhető fejkvóta mértékben ellátni képes nem vagyok, mert a közvetlen ellátásba vett ezidő szerint 32 ipari vállalatot, intézményt — rendeltszerűleg — teljes mennyiségben kell ellátnom s így ha előadom, miszerint csak a vállalatok stb. alkalmazottai, munkásai és ezek családtagjai között havonként 14328 lélek részére 1284

mm. utalok ki, úgy a 60506 egyéb ellátatlan lakosság részére fennmaradó mintegy 19 waggoból havonként és fejenként vajmi kevés esik.

Sulyosbitja a helyzetet azon körülmény, hogy a múlt évi termés, a hüvelyes és szárazfőzelék feléből alig adott számított eredményt s így a kenyérmagvak pótlása gyanánt, babot, borsót, lencsét, kölest, árpagyöngyöt, pohánkát, miután ily készletek ismételt felterjesztéseim dacára nem utaltattak, nem bocsáthattam a lakosság rendelkezésére.

Közismert tény, hogy a gabona átvételi eljárás országsszerte nem hozta meg a várt eredményt, vármegyénkben ezen eljárás 76 waggon terményt eredményezett s dacára annak, hogy vármegyénkben tulajdonképpen csupán három eljárás minősíthető termőnek s hogy a múlt évi gabonatermés főleg ősziekben rendkívül silány volt, a 150000—1917. O. K. H. rendelettel — az átvételi eljárás során beszolgáltatott mennyiség beszámításával — 1000 waggon berequirálására lettem kötelezve, amelyből berequiráltott 120 waggon, míg a fejqóta leszállítása tárgyában kelt 9000—1918. O. K. H. rendelet szerinti eljárással 51 waggon, összesen tehát 247 waggon termény.

Minthogy ezen mennyiség a kivetett kontingenst meg sem közelítette, s miután az újabb kilátásba helyezett requirálás során önként beszolgáltatandó mennyiség tekintetében a vármegyénk területére nézve illetékes m. kir. kormánybiztossal megállapodásra jutnom nem sikerült, a 69000—918. O. K. H. számú rendelettel a folytatolagos és szigorított requirálás ugyancsak elrendeltetett. Ezen eljárás még jelenleg folyamatban van, s hogy az ily eredménnyel fog járni, ez idő szerint pontosan még nem tudhatom, azonban az eddig beérkezett jelentések is igazolják, hogy közigazgatási közegeink a rendeleteket lehetőség szerint pontosan hajtották végre s a kirendelt nagyobb katonai karhatalmi segédlettel folytatott eljárás számbavehető eredményt csak ott fog felmutatni, ahol az ellátási idő csupán augusztus 1-ig számított, s az augusztus 15-ig terjedő időre korábban visszahagyott mennyiség most beszédetett. A végleges eredményt legközelebbi közgyűlésünkön leszek bátor bejelenteni; ez alkalommal csak arra kívánok rámutatni, hogy a folytonos requiráló eljárás alatt lévő lakosság általában megértve a helyzet szűlt rendkívüli intézkedéseket, eltekintve a szórványos kisebb mennyiségű eltökölésektől, melyek nyomban megtoroltattak, beadta az általa még fejqóta szerint is igényel-

hető mennyiség egy részét, mert különben még az előbb kimutatott eredmény sem lett volna elérhető s hogy az eljárásban részt vett összes közigazgatási tényezők, egyéb fontos munkák tömegének sulya alatt is, megféleltek kipróbált erejükhez fűzött feladatuknak.

Jelentem továbbá, hogy a hadsereg és ellátatlan lakosság szükségletének biztosítása végett a zsír és szalonna requirálás ugyancsak elrendeltetett, s vármegyénk 15 waggon beszolgáltatására lett kötelezve.

A rendelet kiadása és az eljárás megkezdése előtt a szükséges adatok beszerzésére szorítottam, s miután meggyőződtem arról, hogy az elmúlt hízalási évadban részben a sovány sertések magas ára miatt, részben pedig azon okból mert hízalási takarmányt nem lehetett idejében és főleg kellő mennyiségben beszerezni, s miután tudomással bírok arról, hogy a lakosság kénytelen volt sertéseit félig-alig hizott állapotban levágnatni, s így a csakis április 8-án megjelent s a fogyasztás mértékét megállapító rendelet szerint fejqóta mennyiség sem volt a fehérarukból biztosítható, jölehet a hízalás után elért mennyiséget sem hagytam számításra kívül, s azon körülmény folytán, hogy a lakosság a hízalási téli évadban, miután a zsírfogyasztás korlátozva sem volt, a most szabályozott fejadagnál többet fogyasztott, ennél fogva a requirálásnál csakis a tényleges készletet vehetem alapul, amely mellett pedig az eljárás teljesen meddő maradna, felterjesztést intéztem éránt, hogy vármegyém közönsége a zsír és szalonna requirálási kötelezettség alól mentesítessék, ha pedig ez bármily oknál fogva teljesíthető nem lenne, felhatalmazást kértem arra, hogy az önkéntes felajánlást rendelkezsem el, mert ismerem vármegyém közönségét s erős reményem van arra, hogy ily módon a hadsereg céljaira némi készletet biztosítani képes leszek. Felterjesztéseimre érkező választól tettem függővé a további lépéseket, amelyekről annak idején jelentésemet a tek. közgyűléshez szintén megtenni fogom.

A cukor ellátás eltérőleg más vármegyékben tapasztalt panaszoktól, minden tekintetben zavartalanok és kifogástalanok mondható és az előrelátó gondoskodás oly megfelelő tartalék mennyiséget biztosított rendelkezéseimre, hogy ismerve a Czukorközpontnak mindég konziliáns és rendszeres eljárását, a cukor ellátás tekintetében meggyőződéseim szerint semmiféle zavarok sem lehet kilátás, sőt e helyütt reményét nyújthatom annak, hogy a vármegye gyümölcs-

termésének házi konzerválásához szükséges befőzései cukormennyiség lényegesen nagyobb quantumban lesz törvényhatóságom területén kiutalva, mint más vármegyékben és hogy minden igazságos és jogos igényt e tekintetben kielégítést fog találni. Az eredeti cukor adagoknak ez év február hó elsejétől való némi redukálása az országos közlelmezési minisztérium intézkedése folytán bekövetkezett ugyan, de az élelmezéshez szükséges cukor mennyiség tekintetében mindazonáltal semmiféle panaszra ok nem lehet.

A vármegye burgonya ellátása tekintetében — sajnos — igen nagy zavarok voltak és e tekintetbe semmiféle biztató kilátásaim sem lehetnek. Az Országos Burgonya Közvetítő Iroda teljes rendszer nélkül intézi a reá rótt dolgokat és a burgonya requirálások feltárt eredményei szétáronlásánál soha sincsen tekintettel a törvényhatóságnak megnyilvánuló kívánságaira és szükségleteire. A vetőburgonya kiutalása érdekében tett felterjesztésem, mely a vármegyékben lévő kisebb requirált burgonya tételeknek rendelkezéseimre való bocsátását kérelmezte, kedvező elintéztést nyert ugyan és körülbelül 7 waggon ily burgonya részemre ki is utaltott, de mikor az elszállításra került volna a sor, akkor derült ki, hogy a tételek legnagyobb része az Országos Burgonya Közvetítő Iroda rendelkezése folytán már előbb elszállítást nyert.

A vármegye petróleum ellátása az elmúlt téli hónapokban állandóan oly rendszertelen és oly csekély kvantumot biztosító volt, hogy e tekintetben semmiféle panaszt csodálni nem tudok. A gazdaközönségnek helyzete a világító kőolaj hiánya miatt valósággal kétségbeesítő volt és bármennyire igyekeztem is még a személyes utánjárást is megkísérelve a petróleum leszállítása tekintetében semmiféle intézkedést kieszközölöm módomban nem állott. A havi kiutalások a kereskedelemügyi miniszter részéről rendszeresen megtörténtek, a finomító gyárak azonban szállítási kötelezettségeinek a kiutalási hónapjában eleget tenni nem tudok s így a fennálló gyskorlat értelmében a kereskedelemügyi miniszter a kiutalási hónap leteltével a szállításokat stornírozta. Ezen követett rendszer következtében előállott azon helyzet, hogy míg a legminimálisabb számítás szerint a vármegye 45000 háztartásának havi petróleum szükséglete 5 waggont tesz ki, eddig az egész téli időszak alkalmával alig valamivel több mint 5 waggon petróleum érkezett rendelkezéseimre. — Nagyon természetes, hogy ezen mennyiséggel a

TÁRCZA.

Uj tavaszon.

Daloló ajkának halkabb lett a hangja,
Pedig nem a bánat a hangfőgő rajta.
De mint creollhárán, ha a szellő játszik,
Mikor kint az akác álmodón virágozik,
Olyan halk a hangja. Nem is hallja senki
Csak a lelkem érzi, mikor el-elzengi.

Álmodni is tudok, úgy mint egykor régen
Nem is hullt szeretszét tűnt délibábképen:
De mint a szívárvány ezer színe válik
Egy perez alatt egygyé, ha a nap sugárzik
S emberszem nem látja. Ugy simult most egybe,
Csendes harmónián száz szíu a lelkembe.

Csak hogy más most a dal. Más színű az álom,
Mint mikor harmatesepp ragyog a virágon.
Százszorszebb és mégis ugyanaz a szirma,
Csak ép bársnyosabb égő hajnalpirba.
Most szőtt álom fátyla tündöklőbb így lett;
Halkan esengő dallá lett maga — az élet.

Doktorné Valtay Ilona.

Adalékok a gömöri dalok történetéhez.

Az alatt a hatvan esztendő alatt, amely azóta eltelt, hogy családom a kedves Rima mellékéről elköltözött, igen sokat köszönhetek azoknak a mélabus gömöri daloknak, amelyeket gyermekkorom óta az ország különböző vidékein élveztem.

A történetírók fejlegyezték, hogy a Rákóczi-induló dallamát bizonyos *Barna Mihály* nevű cigány, a nagy fejedelem udvari zenésze szerette; akinek híres unokája: *Czinka Panna* gömöri cigánynő terjesztette, mignem egy váci kanonok: *Vacsek* nevezetű kottára nem tette.

Mikor 1848-ban a huszárok Rimaszombat-

ban a toborzót járták, ezt a nótát hozta a *Marcsi* bandája: *Van neki, van neki, karika gyűrűje . . .* Ott hallgattam a dr. Lengyel háza előtt a Cserencsényi-utcában.

Az ugynevezett Kossuth-nótát egy más népdal áriájára daloltuk akkor, amely nóta így kezdődött: *Ha két a nap szép hajnala: Kezemb az eke szarva . . .* Az ötvenes évek alatt természetesen elhallgatott ez is.

Ezt a nótát: *Nem úgy van most, mint volt régen, nem az a nap süt az égen . . .* úgy emlegették, hogy *Terhes Sámuel* ref. pap szerette. Emlékszem, hogy a nagytiszteletű urnak egyszer szép jubileumot rendeztek a Széchenyikertben; de annak részleteit hosszas távollétem alatt — sajnos — egészen elfelejtettem.

A múlt század hatvanas éveiben *A panyiti halas-tóban . . .* kezdű dalt én küldtem be a Kisfaludy-társaságnak és hogy az mégsem az én nevem alatt, hanem a *Szigligeti Ede* nével kapcsolatban jelent meg a gyűjteményben, a szerkesztő: *Gyulai Pál* soha se fejtette meg, ha nála jártam.

E közül a két dal közül: *„Mély a sajó közepe . . .”* meg hogy *„Zsindelyezik a tornaiyi kaszárnyát . . .”* az előbbi még gyermekkoromban ismertem; a másikat azon az összejövetelel énekelte *Bodor István* tanár ur fia, amelyet a *Harmatzy-testvérek* rendeztek az Andrásy-uton egy vendéglőben Budapesten.

Az egriek a gömöri *Mindszenti Gedeonnak* tulajdonítják e dalt: *„Nem vagy enyém, nem vagy enyém, az Isten sem tesz róla . . .”* jó magam ezt nem Egerben, de Vácson és Esztergomban hallottam sokat, mikor divatban volt.

Ha emlékezetem nem csal, e dalt: *„Csak egy szép lány van ezen világon” . . .* legelőször a *Tóth Ede*; *„A falu rossza”* című népszin-

művében hallottam; de a mint *Kassai Vidor* jeles színészünktől értesültem, e dal nincs benne a színműben, mint betét azonban oda kerülhetett, mert akkor is énekeltek egy ilyent, mikor ő játszotta, amely dal így kezdődik: *Alig virrad, már is alkonyul; Felettem az ég is beborul!*

Ugyancsak Kassai hívta fel a figyelmet közös barátunknak: *Pósa Lajosnak* lyrai költeményére, amely így kezdődik: *„Habra hab, szét-hervad a liget”* stb., melynek dallamát a genialis *Danko Pista* Szegeden készítette.

„*A sajméni jó palócok*” kezdű nótát 1813-ban *Pap Zoltán* írta; azt azonban, hogy el van e terjedve Gömörben, előttem senki se emlegette.

„*Muzsika szól vigan, kúnsági csárdában.*” Szép hallgató dal forgalomba *Szentmiklósi* neve alatt került egy másik *„Drága lett a lencse”* kezdű csárdás szintén gömöri.

E néhány sorból is kitetszik, mennyire szükséges volna a hazai, különösen a sajméni jó magyar dalokat már most egybegyűjteni; azokkal a változatokkal, melyek itt-ott másképen kerültek forgalomba.

Végül itt jegyzek fel egy dalt:

Piroslik a Sajó vize,
Nem messze van Rozsnyó ide;
Ott laknak a sok katonák,
Szeretik a bíró lányát!

Bíró lánya szép lány volna,
Ha göndör haja nem volna;
Haja, hunczutkája . . .
Piros mind a két orcáját!

Boldog Isten! e dalt hatvan esztendő óta egyszer se hallottam! A vonatkozásait valamikor az öreg *Zólyomi Samu* emlegette Budapesten.

Id. Farkasfalvi Imre.

lakosságnak szüksége csak a legminimálisabb mértékben volt kielégíthető.

A törvényhatóság részére március hónapban kiutalt petróleum mennyiség csak a múlt napokban érkezvén meg, ezen mennyiséget a 27358—1918. K. M. számú rendelet intézkedéseinek megfelelően magánháztartások rendelkezésére nem bocsáthattam, így ezt, valamint a nyári hónapokra kiutalt és a nyár folyamán leszállításra kerülő petróleumot tartalékoltam és ebből a nyári hónapok alatt első sorban az ipari, másodsorban a mezőgazdasági szükségletet fogom kielégíteni. De tervbe vettem azt is, hogy ezen mennyiségből az előrelátható őszi szállítási mizériákra való tekintettel, valamelyes tartalékolást eszközölhessek és ezen tervem keresztülvitelénél segítségemre sietett a Gömörmezei Áruforgalmi r. t., amely igazán anyagi áldozatok árán száz darab vashordót szerzett be s ez által a petróleumnak nyári gazdaságos megőrzését lehetővé tette. — Természetes dolog, hogy ezen tetemes anyagi betektetés a petróleum árának némi telemelését fogja eredményezni, ezen kérdésnek elbírálásánál a vármegyei közlelmezési tanácsnak véleményét szándékozom kikérni. A vitáigó kőolaj ellátással kapcsolatban meg kell emlékezni a hatósági gyertya ellátásról is, amely hasonlóan a petróleum ellátáshoz szintén rendezetlen volt és amely a folyó év folyamán mindössze 2310 kgr. gyertyát tudott a közönség rendelkezésére bocsátani. Nagyon természetes, hogy a világító anyagokra reá utalt közönség abba a kényszerhelyzetbe került, hogy petróleumot és gyertyát a maximális árak igen magas túllépésével és a lábrakapott áru csere útján szerezzen meg, s ez a körülmény a háborús társadalmi viszonyok etikája szempontjából épp oly aggályos jelenség, mint az a körülmény, hogy a közönség az árucere forgalmat a legmesszebb menő leplezgetésekkel eszközölve, a hatóságoknak nem nyílik alkalmuk, ezen büntetendő kihágási cselekmény szigorú megtorlására.

Több kevesebb fennakadással bonyolítottam le a vármegye lakosságának szappan ellátását és e tekintetben különös figyelemmel voltam az egészségügyi intézményekre és a városi lakosságnak szükségletére. A házi szappan főzés megkönnyítése érdekében, tekintettel azon körülményre, hogy a téli disznóölési időszakban az egyes háztartásoknál sok a célra felhasználható zsírnemű gyülemlik össze, idejekorán előterjesztést tettem megfelelő marónátron kiutalása érdekében. A kiutalás január hónapban meg is történt, a marónátron azonban többszöri sürgetés dacára mai napig sem érkezett meg. Amint a kiutalva lévő 60 méterháza marónátron rendelkezésemre fog állani, annak szétoztása iránt olyképen fogok intézkedést tenni, hogy az a szappan jegyek bevonása ellenében kerüljenek a házi szappant készíteni kívánó közönség rendelkezésére. Fel kell említenem, hogy a szappan ellátás mizériái fokozottabb mértékben készítették az egyes háztartások tulajdonosait arra, hogy házi szappant készítsenek és mivel megfelelő marónátron hatósági uton és maximális árak mellett beszerezhető nem volt, az áru-uzsora ezen ellátási cikk terén elképzelhetetlen méreteket öltött.

A lakosságnak zsirpótló anyagokkal való ellátását célozta a margarin kiutalás, amely törvényhatóságom területén teljesen bevált és a lakosság minden zugolódás nélkül vette és élvezte a kiutalt margarin mennyiségét. Élelmezési politikám egyik sarkalatos pontja a legszegényebb néposztálynak olcsó élelmiszerekhez való juttatása, e tekintetben igen helytálló módon érvényesült, amennyiben a városi lakosság legszegényebb sorsu rétegei részére a 9 koronás forgalmi ár helyett 7 koronán hoztam forgalomba margarint, s ezen tevékenységem a Gömörmezei Áruforgalmi r. t. szociális érzésű tevékenysége révén volt keresztülvihető. Hogy megfelelő mennyiség margarin rendelkezésemre nem állott s hogy a közlelmezési minisztérium részéről a tényleges szükségletnek megfelelő mennyiséget meg nem kaphattam, abban igen nagy része volt azon sajnálatos körülménynek, hogy a törvényhatóság területén lévő mészárosok a nyers faggyu beszoállítására vonatkozó kötelezettségeiknek nem tettek rendesen eleget s így a közlelmezési minisztérium csak a beszoállított faggyu mennyiség arányában látott el engem margarinnal. A beszoállítást megta-

gadó és a faggyut a legális ut mellőzésével értékesítő mészárosok ellen a rendőrhatalóságok a legszigorubb eljárást helyezték folyamatba és a kirótt súlyos büntetések talán reá tudják szorítani ezen iparosokat kötelességeik pontos teljesítésére.

A vármegyének hadikávé ellátása általában rendes és kielégítő volt.

A lakosságnak talpbőrrel való ellátása a kereskedelemügyi miniszter intézkedése folytán hatáskörömbé utaltatván, eddig talpbőr utalványok ellenében körülbelül 30 mm. talpbőrt juttattam a legszegényebb sorsu lakosság részére. A lakosságnak cipővel való ellátása a legújabbban megjelent rendelet szerint fog megtörténni és reá kell mutatnom ez alkalommal a tek. törvényhatósági bizottság előtt arra a tényre, hogy ezen kérdésnek intézése a közigazgatási hatóságokra nézve újabb súlyos feladatokat ró.

Az említett cikkekön kívül forgalomba hoztam aszalt szilvát, pótkávé, sósheringet, paprikát és állandóan gondoskodtam arról, hogy megfelelő tartalékmennyiség révén a vármegye rendszeres szellátása biztosítva legyen.

Az élelmezési kérdésekkel kapcsolatban meg kell még említenem, hogy különös gonddal tettem intézkedést a vármegye területén lévő gyógyfürdők és nyaraló telepek ellátása érdekében s hogy a városi tisztviselőknél rendszeres ellátását biztosítani hivatott tisztviselői beszerzési csoportok Rimaszombatban, Rozsnyón és Nagyrőczen rendszeresen működnek.

Jelentem kell azt is, hogy a közlelmezési kérdéseket érintő rendeletek végrehajtását ellenőrizendő Miskolcz székhelyvel báró Fischer Lajos közlelmezési kormánybiztossá neveztetett ki s törvényhatóságom az ő hatáskörébe lett utalva. A kormánybiztos legfőbb tevékenységét a szigorított rekvirálás keresztülvitele képezi s ezenkívül az összes közlelmezési ügyek felett is gyakorolja felügyeleti jogát. A kormánybiztos volt szerencsém Rimaszombatban üdvözölhetni s ő alaposan felülvizsgálva a központi és Rimaszombat városi közlelmezési rendszert, minden tekintetben megelégedésének adott kifejezést.

Hirek a gömöri közlelmezés és közellátás világából.

A vármegyei árvizsgáló bizottság megalakítása. Az árvizsgáló bizottságokról szóló rendelet végrehajtása tekintetében intézkedvén a törvényhatóság területére nézve Rimaszombat székhelyvel Szeman Endre prelátnak plebános elnöke és Szakall Vincze nyug. árvászéki elnök alelnöke alatt helyi árvizsgáló bizottság alakított és pedig a következő tagokból: Lefkovits Ferencz kereskedő Rimaszombat, Madarász Pál pénzügyi tanácsos Rimaszombat, Szabó László földbirtokos Várgede, V. Oros János földbirtokos Serke, Szent-Ivány József erdőbirtokos Beje, Telek A. Sándor asztalos iparos Rimaszombat, Grosinger Miksa kereskedő Rimaszombat, Molnár Lajos kerül. munk. bizt. pénzt. igazgató Rimaszombat, Fodor Jenő vm. gaz. egyesületi igazgató Rimaszombat, Csernách János vasgyári munkás Likér, Matula Adolf vasgyári munkás Likér, Sichert Károly konzervgyári igazgató Rimaszombat. — A bizottság jegyzőkönyvvezetőjéül Gál István várm. aljegyző lett kirendelve.

A cipőrendelet végrehajtása. A fővárosi lapokból ismeretes lehet a lakosságnak lábbelivel való ellátását célzó legújabb miniszteri rendelet, melynek végrehajtása érdekében az alispán a múlt napokban adta ki intézkedését. A rendeletet a főszolgabírák és polgármesterek hajtják végre, kik maguk mellé népruházati kirendeltségeket létesítenek. Az alispán elrendelte a magánháztartások cipőkészletének összeírását is. A rendelet intézkedéseinek megfelelően megalakította a vármegyei népruházati bizottságot s tagjaiul kinevezte a következőket: Tannenbaum Bernát borkereskedő Putnok, Sebő János cipész Rimaszombat és Friedmann Zsigmond cipőkereskedő Rimaszombat. A bizottság előadója Gál István vm. aljegyző.

A befőzési cukor kiszolgáltatására vonatkozó rendelet rövidesen napvilágot lát. A „Gömör-Kishont” olvasói jövő lapszámunkból részletesen értesülhetnek a rendelkezés közérdekű részleteiről.

Szabad a délutáni fekete. Az alispán hatályon kívül helyezte azon rendelkezését, hogy a rend. tan. városokban lévő kávéházakban, vendéglőkben stb. tilos d. u. 1 órától este 8 óráig feketekávé kiszolgáltatni.

A korai burgonya lefoglalása. A hivatalos lap a kormány rendeletét közli, amelylyel az 1918. évi korai burgonyatermést zár alá helyezi. A közlelmezési minisztert a rendelet felhatalmazza, hogy a korai burgonya maximális árát megállapítsa és azokat a területeket kijelölje, amelyeknek termését zár alá helyezi. Korai burgonya alatt 1918. június 1-től augusztus 1-ig kiszedett, koránérő burgonyafajtákat kell érteni. A lefoglalt termékkel a burgonyaközvetítő iroda rendelkezik. A korai burgonya szállítása csak igazolvánnyal történhetik.

A nyári petróleumszükséglet kielégítése tekintetében az alispán a következő körrendeletet adta ki: „A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 27353—1918. VI. C. sz. rendelete a világító kőolaj forgalmát akként szabályozza, hogy a kereskedelmi vállalatok birtokában meglévő és utóbb hozzá jövő világító kőolaj készleteket zár alá veszi (1. §.) s ezen zár alá vett mennyiségből csak a törvényhatóság első tisztviselője engedélyével szabad kiszolgáltatást eszközölni. (2. §.) Kiszolgáltatási engedély csakis közérdekű célokra, továbbá a mezőgazdasági, bányászati és ipari (házipari) üzemek fogyasztásához nélkülözhetetlenül szükséges világító kőolaj kiszolgáltatására adható. (2. §.) — Ezen rendelkezés folytán zár alatt levőnek tekintendő mindennemű s forgalombahozatal céljából bárkinél (tehát hatóságnál, vagy hangyaszövetkezetnél is) található petróleum készlet.” — A petróleum kiszolgáltatására vonatkozólag a következő eljárást léptette életbe: — Minden petróleumra vonatkozó igény vagy közvetlenül vagy a községi és körjegyzők útján a járási főszolgabíráknál, illetve r. t. városokban a városi polgármesternél jelentendő be, akik bejelentéseiket az alispánhoz továbbítják. A kiutalást az alispán eszközli, de az utalványokat az elsőfokú hatóságok állítják ki.

Vármegyei közigazgatási bizottság ülése.

Rimaszombat, 1918. május 13.

A vármegyei közigazgatási bizottságnak e havi ülésén Putnoky Móricz főispán elnökölt. Az ülésen a választott tagok közül jelen voltak: Szent-Iványi Árpád v. b. t. t., Szent-Ivány József, dr. Radvánszky György, Marton János és Szeman Endre.

Az ülés megnyitása után a főispán bensőségteljes szavakkal üdvözölte Szent-Iványi Árpádot belső titkos tanácsossá történt kinevezetése alkalmából.

A szakreferádák során az italmérési illeték felszólamlási bizottság elnökévé: Máriássy László, helyettes elnökévé: dr. Mihalik Dezső választott meg.

Az ülésen Szent-Ivány József a rimaszombati gyermekmenhely közegészségügyi helyzete és a rekvirált buza térítési árára vonatkozólag interpellált, mindkét interpellációra adott alispáni válasz tudomásul vétetett.

Ülés után a fegyelmi választmány és az adóügyi bizottság tartottak gyűlést.

A cséplési szénszükséglet beszerzése.

A termés idejekorán való akadálytalan kicseplése elsőrendű közigazgatási és hadászati érdek lévén, a szentügyek kormánybiztosa gondoskodni kíván arról, hogy a csépléshez szükséges fűtőanyag az érdekeltységnek idején rendelkezésre álljon. Ez okból az országos szénbizottság hozzájárulásával a mezőgazdasági szénszükséglet összeírását rendelte el. Az összeírás a következőképpen történik:

a) azok a gazdálkodók (földbirtokosok, bérlok), akiknek 200 magyar (vagyis 150 katasztrális) holdnál nagyobb a bevetett területük, önmaguk töltik ki és küldik el az országos szénbizottsághoz a főszolgabírák útján rendelkezésükre bocsátott ivatek. Ezeknek a gazdáknak közvetlenül a bányából a saját címükre fog a kiutalandó szén elküldetni. A szállítást lehetőleg az a bányá fogja lebonyolítani, amelynél a gazdálkodó a szén megrendelése;

b) azok a gazdálkodók, (földbirtokosok, bér-
lők), akiknek 200 magyar, (vagyis 150 ka-
tasztrális) holdnál kisebb a bevetett területük,
összeírót ívet nem töltenek ki. Ezeknek az együtt-
tes szükségletére a községi előjárások köz-
ségként egy összeírót ívet állítanak ki és kül-
denek be az országos szénbizottsághoz. A szük-
séges szén pedig elosztás céljából a községi
előjárásnak vagy az általa megjelölt más
címmel fogja a szénbizottság kiutalni.

Azok a gazdálkodók, akikre vonatkozó
összeírót ív nem jut idejében, az országos
szénbizottsághoz, a legjobb esetben csak akkor
kaphatnak szén, ha azok, akik idejében ad-
tak összeírót ívet, már megfelelő ellátásban ré-
szestültek; minden egyes gazda, de az ügy nagy
fontosságánál fogva a köz érdeke szenved te-
hát, ha az összeírót ívek kitöltése körül kése-
delmek és mulasztások állanak be.

Meghívó.

A Gömör és Kishontvármegyei Magyar Köz-
művelődési Egyesület 1918. évi május hó 23. án
délután 2 órakor Rimaszombatban a vármegye-
ház kis tanácstermében tartja meg évi rendes
közgyűlését, amelyre az egyesület tagjait, va-
lamint az érdeklődő közönséget ezúton is meg-
hívja az elnökség.

Hirek és vegyesek.

Magamban sokszor...

(Vers a legényéletből.)

Magamban sokszor úgy elgondolom,
Hogy ű ha majd egyszer lesz feleségem,
Hogy szólítom majd az én angyalom?
És majd ű hogy fog nevezni engem?

Drágám, mindenem, kicsi virágom,
Mind olyan régen megkopott szavak
Mik az ajkon, mint törött hangszeren
Gramofon-nóták, bántón konganak.

Ügy fogom hívni: kis feleségem.
Feleség! oh, ez kincses drága szó.
Hiszen ezután feles lesz minden,
Mit ad az élet, mind a rossz, a jó

Ő meg majd úgy hív kurtán, hogy: uram.
És én űr leszek a szíve felett,
Mint lovag kényúr börtönbe vetem,
Börtönben lesz a forró szeretet.

De e börtönben a rab lesz az űr.
És én e rabnak félve hódolok,
Ügy, hogy: ha látják a menyországból,
Rabságba vágnak mind az angyalok.

Telek A. Sándor.

Boldog pünkösdi ünnepeket! La-
punk előfizetőink, munkatársainak és olvasói-
nak boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk.

A „Gömör-Kishont“ szerkesztősége
és kiadóhivatala.

Serényi miniszter itthon. Pénteken
este érkezett haza gróf Serényi Béla miniszter,
kedvelt birtokára, hogy az ünnepeket itthon töltsen.
Ez alkalommal nagyobb társaságot is vendégül
fog látni a putnoki kastélyban.

**Putnoky Mórincz századosi kine-
vezése.** Putnoky Mórincz főispán, aki ország-
gyűlési képviselő korában mint huzártőzhadnagy
teljesített szolgálatot, a májusi katonai előlépte-
tések alkalmából százados lett.

Személyi hírek. Putnoky Mórincz főispán
az elmúlt hét közepén Rimaszombatban tartóz-
kodott s innen csütörtökön délután a fővárosba
ment.

Dr. Fernet Gyula alispán pünkösdi hétfőjén
a Tompa irodalmi hagyatékának felbontásához
Jászóra utazott.

Az ev. egyetemes felügyelői állás.
A zólyomgyepei ág. ev. egyházak az ev. egye-
temes főfelügyelői állásra most ejtik meg a
pótvalasztás alá került Szent-Iványi Árpád és
báró Solymossy L. közül a jelöléseket. Besz-
terezbányán a Solymossy-párt a presbiterium-
ban keresztül erőszakolta jelöltjét, de a köz-
gyűlésen teljesen letört s óriási többséggel
Szent Iványi Árpádra adta az egyház megillető
négy szavazatát, hasonlóképpen reá adta a besz-
terezbányai ev. főgimnázium is szavazatát. A
vármegyében lévő egyházak nagy része meg-
indult lelkes agitáció folytán már szintén le-
szavazott Szent Iványi Árpádra, a nemzetiségi
túlzók azonban a szomszéd felsőbb vármegyék-

ben is báró Solymossy mellett agitálnak, re-
méljük azonban, hogy ilyen támogatás sem fog
ez utóbbinak sikert hozni.

Első szentmise. Ma délelőtt a 10 órai
istentiszteleten tartja első szent miséjét a ri-
maszombati róm. kath. templomban városunk
szülőtte: Matus Endre e hó 16. án felszentelt
Rozsnyó egyházmegyei pap. — A manuduktori
tisztelet Széman Endre prelátnak tölti be, ünnepi
szónok lesz dr. Cservenka Béla teológiai tanár.

Miniszteri biztos. A vallás- és köz-
oktatási miniszter a nagyrőczei felső kereske-
delmi iskolánál megtartandó érettségi vizgára
miniszteri biztosként Gyulay Sándort, az intézet
igazgatóját küldte ki.

Hivatalvizsgálat. Cseh István kir.
törvényszéki elnök múlt héten a feledi kir. já-
rásbíróság ügykezelése felett tartott hivatalos
vizsgálatot.

Katonai kinevezések. A király Vere-
bélyi Marssó Béla 24. honvédgyalogezredbeli
őrnagyot alezredessé, Hegedűs Elek 16. honvéd-
gyalogezredbeli századosot pedig őrnaggyá lép-
tette elő.

Alezredes lett: Köhler Károly 80. gyalog-
ezredbeli őrnagy. Őrnagyká lettek: gróf Ho-
yos György nagykovácsi ménlelepi százados és
Kerekeréthy Miklós székesfehérvári áll. ménlelepi
százados, kik az itteni ménlelepnél tettek szol-
gálatot; századosá pedig: Eszes Emil debre-
czeni ménlelephez beosztott főhadnagy.

Báthly László 25. ik gyalogezredbeli t. had-
nagy főhadnaggyá lett előléptetve.

Szűcs György helybeli ref. kántor — zás-
lós, ki a háború kezdete óta harctéri szolga-
latot teljesít, hadnaggyá lett előléptetve.

Tart. főhadnaggyok lettek a 16. honvédgya-
logezrednél: Tittel Zoltán, Klanicsay Gyula,
Tóth József, Szabó Zsigmond, Stubnya János,
Dörner Géza, Mihalik Gusztáv, Köteles István,
Hendrik Ferencz, Süle Dénes, Nemes Gyula,
Kondor Miklós, Lissauer József, Lőfy Gyula.

Népfelkelő hadnaggyok lettek a 16. honvéd-
gyalogezrednél: Hartl György, Brandt Ferencz,
Csiampor Vincze népfelk. tisztjelöltek.

Hadnaggyok lettek a 16. honvédgyalogezred-
nél: Cséfalvay Iván, Czeke Lajos és Köröm
Jenő.

A király Poputh Árpád 39. honvéd tábori
tüzérezredbeli zászlóst hadnaggyá nevezte ki.

Katonai kitüntetések. Legfelsőbb di-
csérő elismerésben részesült újlág Bauer Vil-
mos 80. gyalogezredbeli tart. főhadnagy.

Legfelsőbb dicsérő elismerésben részesült
újlág a kardok adományozásával együtt dr.
csizi Molnár József, a 41. honvédtábori tüzér-
ezrednél beosztott cs. és kir. 27. tábori tüzér-
ezredbeli tart. főhadnagy.

Legfelsőbb dicsérő elismerésben részesült a
kardok egyidejű adományozásával dr. Altstock
Arthur 4. helyőrs. kórházbeli tart. főorvos.

Koronás arany érdemkeresztet kapta a vi-
tézsgéi érem szalagján: Halász Miklós 16. hon-
védgyalogezredbeli tart. főhadnagy, gazdasági
tiszt.

Komlóssy Géza 25. gyalogezredbeli tart. had-
nagy, vitéz magatartásáért a bronz signum lau-
dist kapta a kardokkal és a hadiékítményes
III. osztályu katonai érdemkeresztrel újlág lett
kitüntve.

A 16. ik honvédgyalogezrednél bronz vitéz-
sgéi érmet kaptak: Ligart Károly tart. tizedes
és Ország József népfelkelő.

A koronás vas érdemkeresztet kapták a vi-
tézsgéi érem szalagján a 16. ik honvédgyalog-
ezredben: Gerbát János főszámvivő és Lőrincz
Gábor I. oszt. számvivő altiszt.

A vas érdemkeresztet kapták a 16. honvéd-
gyalogezrednél: Palla Pál tart. honvéd, Tatai
József és Pasztorális János népfelkelők, Nagy
Péter őrzető, Darabos János tart. honvéd,
Steiner Barna, Molnár Ignác, Vrana József,
Simsák János, Kerekes András népfelkelők,
Barkás András, Úveges János, Harazin Lajos,
Pásztor István, Kasza János, Novák József,
Barnák Sándor, Barta Sándor, Csordás István,
Pergely Mihály, Csepő János, Tóth István,
Éliás Lajos, Reczinszki Gyula, Czene János,
Balog János, Juhász Pál, Dósa János, Dobso-
nyi János honvédek, Veszely György tizedes.

Igazgató tanácsülés. A rimaszombati
egy. prot. főgimnázium igazgatótanácsa a mult
szombaton Medveczky Sándor elnöklete alatt
ülést tartott, amelyen az igazgató jelentéseinek
kapesán több fontos ügyet tárgyalt. Elhatároz-
ták, hogy a pályázatilag eredménytelenül hir-
detett második német tanszékre Bayer Artur
békési tanárt hívják meg. A számtan és fizikai
szakban is gondoskodnak jövőre egy második
szaktanerő beállításáról. Szóba került még a
mai nehéz időkben az ifjúságnak zsurokon
résztvétele s ezeket az igazgatótanács betiltan-
dóknak tartja.

Tanügyi hírek. Pogány István kir. ta-
nácsos, kir. tanfelügyelő a közg. bizottságban
a következő fontosabb tanügyi eseményeket
referálta: Schulhof Ilona okl. tanítónő áll. ta-
nítónővé neveztetvén ki, szolgálattételre a bet-
léri áll. el. iskolához lett beosztva. Berentis
Ilona a jénei ref. iskolához rendeltetett ki,
Osovát Margit és Hojdu Ilona okl. tanítónők a
putnoki áll. el. iskolához osztattak be. Biharyné
Gyürky Ilona rimaszombati áll. el. iskolai ta-
nítónő a szolnok-belterületi áll. el. iskolához
lett áthelyezve, helyére özv. Gaálné Rásztóczy
Jolán okl. tanítónő lett áthelyezve Turócszent-
mártonból. Tokaji Nagy Margit a vágói közs.
iskolához beosztott áll. tanítónő a gercselyi áll.
el. iskolához rendeltetett ki. Soltész Károly okl.
tanító az almagyi róm. kath. iskolához megvá-
lasztott, Molnár Ilona darabosi róm. kath.
tanítónő más állomáshelyre távozott.

Óvónői kinevezés. A vallás- és köz-
oktatási miniszter Záhony Károlyné szül. Kemény
Margit okl. óvónőt az osgyáni áll. segélyezett
községi óvodához óvónővé nevezte ki.

Névváltoztatás. A belügyminiszter meg-
engedte, hogy kisk. Braun Artúr forgácsfalai
születésű, rimakokovai illetőségű cs. és kir.
hadapródjelölt családi nevét „Bartók“-ra vál-
toztathassa.

Közegészségi bizottság. A vármegye
közegészségi bizottsága f. hó 13. án dr. Fernet
Gyula alispán elnöklésével ülést tartott, melyen
a Rimaszombatban létesíteni kért harmadik
gyógygyógyintézet ügyét tárgyalták. A bizottság egy-
hangulag magáévá tette a tiszt. főorvos javas-
latát, mely a város képviselőtestületének eluta-
sító véleménye alapján a harmadik gyógygyógyintézet
felállítását szükséglettelnek és fölöslegesnek tartja
s a törvényhatóság közgyűlése elé ilyen érte-
lemben való előterjesztést javasol.

Írásbeli érettségi. A mult héten ked-
den, szerdán és csütörtökön volt a rimaszom-
bati főgimnáziumban az évvégi írásbeli érettségi,
amelyen 9 tanuló vett részt.

Ifjúsági zsurok. Főgimnáziumunk igaz-
gatótanácsa a mult héten foglalkozott avval a
körülménnyel, hogy az ifjúságot zsurokra hív-
ják meg egyes helyekre s ott az éjjeli órákba
benyulik a mulatság. A mai nehéz megélhetési
viszonyok közt ezeket az igazgatótanács hely-
teleníti és eltiltja ezektől az ifjúságot. De hát
a felnőtteket ki tiltja el a rossz példaadástól?

Pünkösdi szünet. Tegnap, szombaton
kezdődött az iskolákban a pünkösdi szünet,
amely a főgimnáziumban négy napig tart. A
tanítás szerdán reggel kezdődik.

**Iparosok özvegyeinek és árváinak
segélyezése.** A miskolci kereskedelmi és
iparkamara felhívja a figyelmet arra, hogy a
kereskedelmiügyi m. kir. miniszter a Goldber-
ger-féle alapítvány 2400 koronát kitevő összeg-
ből alakított 8, egyenként 300-300 kor. se-
gélydíjra pályázatot hirdet. — E segélydíjakat
szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon
elhunyt, képesítéshez kötött, ipart űzőtt magyar
honos iparos mesterek szegénysorsu özvegyei
és szegénysorsu, de még 18 évet be nem töl-
tött (fiu esetleg leány) árváinak fogja minisz-
ter ur odaítélni. Pályázhatnak e segélydíjakra
a fentebb említett özvegyek és árvák, ez utó-
bisk anyjuk vagy gyámjuk útján. Özvegyek,
kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk
iparát választották életpályául és mint ilyenek
segéd vagy tanonc minőségben vannak alkali-
mazva, avagy ugyanezen szakmába vágó ipari
szakiskolába (felső ipariskolába) járnak, az oda-
ítélésnél előnyben részesülnek. A pályázati kér-
vények kereskedelmiügyi miniszter urhoz czi-
mezve legkésőbb folyó évi május hó 31. ig a
miskolci Kereskedelmi és Iparkamarához nyuj-
tandók be.

A vármegyei állandó választmány e hó 16 án tartotta meg ülését *Putnoky* Móricz főispán elnöklése alatt. Az ülésen a választott tagok közül részt vettek: *Lukács* Géza, *Marton* János, *Szeman* Endre, dr. *Radvánszky* György, dr. *Kármán* Aladár és *Czinke* István. Az ülésen előkészítették az e hó 23 iki közgyűlés tárgyait.

Közigazgatási bejárás. F. hó 17-én a rimaróhi állomásról az érdekeltség erdejébe vezető iparvasút közigazgatási bejárása volt, melyen a bizottság élén dr. *Szilágyi* min. oszt. tan., a minisztérium képviselőjében jelent meg s a vasuti felügyelőség, üzletvezetőség, forgalmi főnökség s a katonai kincstár képviselői vettek részt a bejárásán. A vármegyei közigazgatást *Szeman* Endre pápai prelátnak kiküldött törvényhatósági bizottsági tag képviselte.

Kinevezés. A földmívelésügyi miniszter *Littmann* Zsigmond m. kir. állatorvos gyakorlatnokot a X. fizetési osztályba m. kir. állatorvossá nevezte ki Jolsvára.

Tanulmányi kirándulás. Érdekes kirándulásban vett részt a rimaszombati főgimnázium VI. osztályának 18 tanulója. *Horváth* Zoltán tanár vezetése alatt kirándultak a Szi-nyecz-hegy tövéhez őssálatok nyomait vizsgálni s egyuttal megnézték a líkéri és nyustyai vasgyárakat s a magnezit gyárat. Tanulságos kirándulásukról másnap reggel tértek haza.

Névváltoztatás. A belügyminiszter megengedte, hogy *Róth* Sándor sütetei születésű zádorfalvai illetőségű budapesti lakos kereskedelmi utazó családi nevét „Rác”-ra változtassa.

A rimaszombati gyermeknap elszámolása. A Gömörmegyei Fehér-Kereszt Egyesület elnöksége felkért bennünket a következő sorok közlésére: „A folyó évi május hó 9-én megtartott gyermeknap elszámolása a következő: a délelőtti utcai gyűjtés bevétele: 129181 K, kiadása: 235 K, tiszta bevétele: 105681 K; a délutáni kerti ünnepség bevétele: 286980 K, kiadása: 62339 K, tiszta bevétele tehát: 224641 K. Az egész napi bevétel tehát 416161 K, kiadás: 85839 K, tiszta jövedelem tehát: 330322 K. — Mindazoknak, kik a gyűjtésben tevékenyen részt vettek, egyesületünk nemes czéljaira jótékony szívet adakoztak, ezuzton mondunk hálás köszönetet. Az egyes adományok nyugtázása fizikai lehetetlenség volna, de ki kell emelnünk a Rimaszombati Konzervgyárnak előzékeny és jótékony eljárását. *Az elnökség.*”

Az ipartestületi nyugdíjgyesület választmánya f. hó 12-én *Szabó* József alelnök elnöklésével ülést tartott, melyen két új tag vétetett fel és *Cseh* István nyug. városi közgyám nyugdíjaztatott. Ezenkívül folyó ügyek nyertek elintéztést.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS. Nagyrődemű közönség szíves tudomására hozom, hogy 35 év óta fennálló vaskereskedésemet Erzsébet-tér 17. sz. alá (Soós-féle helyiségbe) helyeztem át. *3-3*

BRAUN JENŐ vaskereskedő Rimaszombat.

Vásáráthelyezés. Az alispán megengedte, hogy Felsőbalog községben a folyó évi június hó 8 án esedékes országos vásár ez évben kivételesen június hó 10 én tartatik meg.

Forgács Apolló illatszertár

kozmetikai cikkek gyári raktára
MISKOLCZ, Széchenyi-utca 62. szám alatt.
Villamos megállóhely. 2-6

Eredeti illatszerek díszes üvegekben és kimérve, szájvízek, fogkefék haj- és ruhakefék, fésűk, hajszattok.
Fodrászati cikkek: Manikűr és toilette garnitúrák. Önbortva felszerelés és kitűnő pengék.
Pipere- és gyógyszappanok. — **Hajbetétek.**
Mosdó szivacsok. — **Ponderek.** **Kézfenomítók.**
Gummi különlegességek.
Kötszerek. **Betegápolási és háztartási cikkek** nagy választékban.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölök.

Országos vásár. A múlt héten kedden volt a rimaszombati májusi országos vásár. A résztvevők száma meglehetősen nagy volt, az érdeklődés a mai viszonyokhoz mérten elég élénk s az árak is megfeleltek a jól felszerelt háborus drágaságnak.

Elementek a színészek. A rimaszombati színészeknek hirtelen vége szakadt. Vasárnap este volt az utolsó előadás s kedden már nem játszhattak s elmenve Rimaszombából maguk után hagytak egy pár meleg impressziót és sok apró zöld czédulát, a be nem váltható béreltszelvényeket. Nem ők tehetnek arról, hogy a távozásuk ily hirtelen történt s így sok mindent meg lehet nekik bocsátani. A társulat innen Tornaljára ment. A szezon végén komprimálható kritika inkább maradjon el, mert *Farkas* Mihály idején a társulata különösen az utolsó hetekben, nem birt felemelkedni közönségünk izléséhez.

Az első fürdői levél ebben az idényben Lévárt-fürdőről érkezett, amelyet mint munkatársunk írja, mult vasárnap *Plachy* Tamás tulajdonos meghívott vendégkoszoru részvételével nyílt meg. A hatalmas gyógyerejű fürdő szép idénynek néz elébe, amennyiben már eddig is számosan jelentkeztek fürdőzésre s többen már oda is érkeztek.

Halálozások. Mult héten elhunyt Budapesten a vármegyénebeli csetneki születésű dr. *Antalik* Károly udv. tanácsos, a képviselőház volt gyorsirodai főnöke s a Nemzeti Zenede illusztris tanára. Nagy részvét mellett temették el az országos hírű férfit.

Szabó József helybeli m. kir. pénzügyi titkárt mély gyász érte, édes anyja: özv. *Szabó* Mihályné f. hó 18 án 69 éves korában városunkban meghalt. A nemesszivü tisztos uró halála őszinte részvétet kelt. F. hó 20 ikán délután temetik a Sziogyártó utcai gyászházban.

A vöröskereszt kórházban *Popa* Mihály 31. gyalogezredbeli katona f. hó 11-én elhunyt s 13 án temették.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik forrón szeretett boldogult nöm elhunytá alkalmával részvétüket kifejezni, a temetésen szíves megjelenésükkel mély fájdalomukat enyhíteni kívánták, ez uton mondok hálás köszönetet.

Rimaszombat, 1918. május 17.

Králik József.

Tompa Mihály hagyatéka. F. hó 21-ikén telik le az ötven esztendő, melynek lezárultával a Tompa Mihály által megörzött végzett átadott hagyatéka a jászói premontrei apát-ságnál felbontandó. „Az Est” munkatársa *Jászón* járt, s ott érdekes beszélgetést folytatott az 1868. május 22-ikén átadott hagyatékról. Érdekes a *Kiss* Kolos Jenő archivárius magyarázata, hogy miért adta Tompa a premontreieknek megörzött végzett az iratokat. A még élő *Falvi* Jenő rozsnói könyvkereskedő neki elbeszélte, hogy Tompa, ki akkoriban Rimaszombatba és Rozsnóra a *Kármán*-féle könyvkereskedésbe gyakran belátogatott, különös előszeretettel időzött vásárok után Rozsnón a könyvkereskedésben, hol *Falvi* tanonczéveit töltötte. Onnan rendszeren a premontreiekhez ment Tompa s a rendtagok körében igen jól érezte magát, megszerette őket, s valószínűleg ez is egyik oka annak, hogy a költő bizalmával megtisztelte a rendet.

Rendeleték ismertetése. A miskolczi kereskedelmi és iparkamara jeles titkára: *Witlich* Andor, f. hó 12-én vasárnap délelőtt városunkban a városháza tanácstermében mintegy 45-50 cipész és eszmadia mester jelenlétében nagyfotosságu előadást tartott, melynek keretében a cipőellátásra vonatkozó intézkedéseket és a jegyrendszert ismertette. Az előadáson az iparhatóság és a tanács képviselőjében: *Perecz* Samu tanácsos és *Füredi* Pál városi h. főjegyző, a kereskedőtestület képviselőjében: *Grosinger* Miksa ker. tan., iparkamarai kültag, az általános ipartestület képviselőjében id. *Rábely* Miklós elnök jelent meg. Utóbbi az értekezlet elején üdvözölte a megjelenteket és különösen az iparkamara jeles titkárát; az értekezlet végén pedig *Grosinger* Miksa mondott köszönetet a titkárnak szakaszertü előadásáért.

A „Gömör-Kishont” kultur-fillér mozgalma. A szerkesztőnk által kezdeményezett „kultur fillér” mozgalom ugyilátszik vég-eredményében tekintélyes anyagi erőtt fog nyujtani a létesítendő Tompa Kultur-Társaságnak. E héten *Farkas* Mihály szinigazgató 117 kor. 46 fillért juttatott a nemes czélra. Jóleső érzéssel említjük meg, hogy dr. *Fornet* Gyula alispán negyedévi jelentésében meleg elismeréssel nyilatkozik lapunknak ezen kulturtörékvéséről.

Rozsnó r. t. város rendőrkapitánya a „Tompa Kultur-Társaság” fillér gyűjtése tárgyában hatósága területen megindított mozgalom előrevitelét a legnemesebb ambícióval vezetve, legutóbbi gyűjtése eredményeként 60 kor. öszszeget küldött be a „Rozsnói Kath. legényegylet”, a Rozsnói polgári társalgási egylet és *Lipták* György rozsnói lakos gyűjtése fejében.

Érdekes bronzlelet. A gömörmegyei muzeum régi lelkes hive, *Czékus* István pelsőczi körjegyző közvetítésével igen értékes bronzlelethez jutott. A 14 darabból álló bronzlelet a pelsőczi fensik egyik bányájának fejtésénél került felszínre és 5 bronzfibulából, spirálisokból, karpereczből, tokos fűles vérsőből, bronzcsészből és egyéb kisebb tárgyakból áll. A fibulák alakja, valamint az ugyanott talált vaslándza a vaskorszak elején, a la téné korszakra mutat. Arra nézve még nincs közelebbi adat, hogy sirleletről vagy depotleletről van-e szó. Érdekes, hogy Pelsőcztől ugyancsak *Czékus* körjegyző ur éberségéből már is van a muzeum birtokában egynéhány ritka szép bronz tárgy és nincs kizárva, hogy a tüzetes vizsgálat itt még egyéb eredményre fog vezetni. — A mostani leletet *Lukács* István pelsőczi lakos találta.

Hatósági cipőellátás. A kereskedelmi miniszteri rendelet után országszerte megindult a mozgalom a hatósági cipőellátás érdekében. Losonczon a *Grosinger* Miksa ker. tanácsos rokona: *Salamon* Manó divatárkereskedő vezeti a cipőkészítő és javító műhely üzemét a hatóságtól nyert megbízás alapján s f. hó 13 ikáig 200 pár férfi és gyermek fűzős cipő készült el prima kiállításban s f. hó 20-án a szegényebb osztály között kiosztásra kerül.

A bevarási engedélyek kérésénél tapasztaltatott, hogy a fölmentések s bevarási engedélyek körüli eljárást a felek nem ismerik. A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a kereskedelmi és ipari, valamint a pénzügyi érdekeltség figyelmét arra, hogy a vonatkozó szabályok szerint egy egyénnek fölmentése iránti kérelme az elsőfoku közigazgatósági hatóságnál (polgármester, községi előljáróság) terjesztendő elő, ez esetben a bevarási engedély is itt kérendő. Több egyénnek fölmentése a kamara utján kérelmezendő, mely utóbbi esetben a bevarási engedélyt is a Kamarától kell kérni. Bármelyik esetben a bevarási engedély iránti kérvényben a fölmentési javaslatokban foglalt személyi és katonai adatokon felül (születési év, katonai beosztás, rendfokozat) a születési hely és az is bejelentendő, hogy a fölmentési javaslat (névjegyzékek) mikor és mily uton terjesztetett elő.

Jótekonyság. *Csorbai* Endre forgácsfalvai községi jegyző 60 koronát küldött szerkesztőségünkhez, melyből 20 koronát a vak katonák, 20 koronát a nyomorék gyermekek és 20 koronát a hadiárvaik javára kér fordítani. A kérésnek eleget tettünk.

Köszönetmegváltás. *Králik* József feleségének elhunytá alkalmából 20 koronát adott szerkesztőségünk utján a hadiárvaiknak.

Köszönetnyilvánítás. A „Gömör-Kishont” szerkesztősége utján *Csorbai* Endre forgácsfalvai községi jegyző adományaképen 20 koronát a vak katonák és 20 koronát a nyomorék gyermekek javára hálás köszönettel átvettem. Ugyancsak hálásan megköszönöm báró *Ragályi-Balassa* Ferencz jótékony adományát, aki a nyomorék gyermekek részére egy nagy láda játékszert és képes lapokat volt szíves ajándékozni. — Hálásan köszönöm *Martis* János urnak az uraji róm. kath. egyház gondnokának 100 koronás s a hívek között összegyűjtött küldeményét a vak katonák javára. *Lukács* Géza.

Hadirokkant munkaközvetítők területi beosztása. A hadirokkantak munkaközvetítéseinek sikeres és gyors lebonyolítása céljából az Országos Hadigondozó Hivatal meghatározta a mellé rendelt munkaközvetítők területeit. Így a sátoraljaujhelyi munkaközvetítő hivatalhoz Zemplén, Borsod, Heves, Gömör és Kishontvármegye és Miskolc város területét jelölte meg. Ezen területen levő hadirokkantak munkaközvetítésüket ezen intézetnél kérik, valamint minden kérésükkel, u. m.: szerszám, segély, műhelysegély, zöldség-magvak, gyümölcsfa, méhészeti eszközök, állatbeszerzési, telepítési, földbérlet-szerzés és egyéb segélyezések, forduljanak.

Az ipartestület tagjait ismételtelen felkérem, hogy faszükségletüket sürgősen jelentsék be, mivel a jegyzéseket rövid időn belül be fogjuk zárni. Akik pedig bejelentették már, a befizetés rendezése végett szíveskedjenek mielőbb jelentkezni. *Telek A. Sándor,* ipartest. jegyző.

Lóosztályozás. A m. kir. honvédelmi miniszter az 1918. évi lóosztályozást elrendelte. Városunk rendőrkapitányi hivatala felhívja Rimaszombart r. t. város lótartó közönségét, hogy a már bejelentett s esetleg időközben vásárolt lovaikat Rimaszombartban a Vásártéren 1918. évi május hó 26 án délelőtt 8 órakor megtartott lóosztályozáshoz kötefőken vezetessék elő. Akik lovaikat későn, avagy egyáltalán elővezetni elmulasztják, kihágást követnek el, s a törvény rendelkezéséhez képest 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettnek.

Apolló színház.

Mult szombaton és vasárnap Kiss József remek költeménye: a „Jehova” filmjében gyönyörködött a szépszámú közönség. — Szerdán nem volt előadás. Most szombaton nem lesz előadás. Vasárnap május 19-én „Pusztító tűz” főszerepben Valdemár Psilander. Hétfőn május 20-án „Jobbra én Balra te.” Kacagató vigjáték. Szerdán 22-én „Hárem királynője”, dráma. Május 25—26-án „Taifun” Lengyel Menyhért 4 felvonásos drámája.

ELADÓ HÁZ. A Szijjártó-utca fekvő ház, mely 3 szoba, egy előszoba és egyéb helyiségekből áll; valamint a telek végén fekvő kis kerttel, eladó. Felvilágosítással szolgál: **Dapsy József Rimaszombartban.**

Eladó háztelek.

A Hunyadi-utczában egy háztelek gyümölcsös kerttel eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal: **Lakatos Istvánnéval** Mikszáth-utca 2. szám alatt.

Hirdetmény.

5363. sz. — A vármegyei központi irodákban az 1919. évre szükséges **papirosneműeknek, irodaszereknek,** kizárólag hazai iparcikkekkel előállítandó s az irodaigazgató irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthető minőségű és megjelölt mennyiségű papírneműek, irodaszereknek zárt ajánlat, esetleg pedig alku egyezmény útján való beszerzésére határidőül folyó évi **junius hó 15. napjának** d. e. 10 óráját a vármegyei székház kisebb tanácskozási termébe ezennel kitűzöm.

Felhívom mindazokat, kik a fentebb megjelölt cikkek szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy a kitűzött határidőig szabályszerűen felbélyegzett s 10% óvadéki összeggel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat az alispáni hivatalnál anynyival inkább adják be, mert a kitűzött határidőn túl, elkésve beadott ajánlatok a tárgyalásnál figyelembe vétetni nem fognak.

Rimaszombart, 1918. évi május 8-án.

Dr. Fernet, alispán.

MEGHÍVÓ.

A Jolsvai Műmalom Részv.-társaság

1918. évi május hó 28-án este 8 órakor Jolsván, a „Jolsvai Takarékpénztár R.-társaság” helyiségében

alakuló közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívják **az Alapítók.**

Jolsva, 1918. május hó 18 án.

Napirend:

1. Az alaptőke biztosításának kimutatása.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. Az alapítók bejelentése az igazgatóság kinevezéséről.
4. Határozat a társaság megalakulása tárgyában.
5. A felügyelő bizottság megválasztása.
6. Felmentvény megadása az alapítók részére.

Azon részvényeseket, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, felkérjük, hogy legkésőbbben a közgyűlést megelőző egy nappal ideiglenes részvény elismervényeiket Rimaszombartban, a „Gömörmegei Nép- és Iparbank R.-t.” pénztáránál vagy Jolsván, a „Jolsvai Takarékpénztár R.-t.” pénztáránál letétbe helyezni szíveskedjenek.

Pályázati hirdetmény.

Rimatamásfalva községben megválasztás folytán megüresedett **segédjegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdetek.

A segédjegyzői állás javadalmazása: 1400 korona évi fizetés, 200 korona évi lakáspénz, és 1080 korona ezidőszerű háborús segély.

Felhívom ennél fogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 6. § a, illetve az 1900. évi XX. t. cz. 3. § ában előírt képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket **f. évi junius hó 11-ig** hozzam annál is inkább nyújtsák be, mert az elkészen beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A hadbavonultak kérvényüket hozzátartozóik útján is benyújthatják hozzám.

A választás idejét **f. évi junius hó 15. délelőtti 10 órájára** Rimatamásfalva község házához tűzöm ki.

A megválasztott segédjegyzői állását köteles **f. évi július hó 1-én** elfoglalni.

Nyustya, 1918. évi május 15 én.

Máriássy, főszolgabíró.

Részvényaláírási felhívás.

Alólírottak „Jolsvai Műmalom Részvénytársaság” czéggel és Jolsva székhellyel egy új részvénytársaság alapítását határoztuk el a következő módokat mellett: a „Jolsvai Műmalom Schwarz és Braun” czég tulajdonát képező s jelenleg is üzemben lévő műmalomnak, telekkel és összes berendezésével és a malmot illető vízjoggal való megvétele és a malomüzem tovább folytatása.

2. Villamos áramnak világítási és erőátviteli célokra való szolgáltatása.

A vállalat határozatlan időre alakul.

Az alaptőke 200,000 korona, mely 400 db. 500 korona névértékű, bemutatóra szóló részvényre oszlik.

A részvény aláírás 1918. évi május hó 21-én kezdődik és 1918. évi május hó 25-ig bezárólag tart. Aláírások Rimaszombartban a „Gömörmegei Nép- és Iparbank R. T.”-nál és Jolsván a „Jolsvai Takarékpénztár R.-T.”-nál a hivatalos órák alatt eszközölhetők. Az aláírással egyidejűleg a jegyzett részvények teljes névértéke, valamint minden egyes részvény után kiállítás díj címén 4 korona készpénzben befizetendő.

Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy tulajdonság esetén az aláíróknak juttatandó részvények mennyiségét tetszésük szerint határozzák meg, továbbá, hogy a társaság igazgatóságát az első három évre kinevezhessék.

Kelt Jolsván, 1918. május hó 15 én.

Gömörmegei Nép- és Iparbank R.-T.
Rimaszombart.

Lukács Géza s. k.

nyug. főispán, a Gömörmegei Nép- és Iparbank R.-T. elnöke

Máthé Jenő s. k.

a Gömörmegei Nép- és Iparbank R.-T. vezér-igazgatója.

Jolsvai Takarékpénztár R.-T.
Jolsva.

Dr. Szontagh Vilmos s. k.

polgármester, a Jolsvai Takarékpénztár R.-T. elnöke.

Máthé László s. k.

a Jolsvai Takarékpénztár R.-T. igazgatója.

Schwarz Ferenc s. k.

malomtulajdonos.

Motorok, cséplők, szalmakazalozók, borsajtók és egyéb mezőgazdasági gépek jutányos árban kaphatók. Malomberendezések és mindenféle mezőgazdasági gépek, motorok és cséplők javítása szakszertien és jutányosan eszközöltetnek 4-4

a Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank Részvénytársaság gépgyárában.

Kerések megvételre egy csinos kis ponni féderes kocsit.
Czím a kiadóhivatalban.

Eladó írógép.

Legújabb rendszerű, 15 mintájú nagy **Adler írógép,** vadonatúj eladó. — Ugyanitt egy **120 üléses KIS AUTÓ** hadikerekekkel eladó.

Kossuth-utca 27. szám alatti ház eladó.

Bővebb felvilágosítást ad **Szabó Elemér** Rimaszombartban. 2-3

Eladó jégszekrény.

Egy jó karban levő, alig használt **két ajtós, hat rekeszes jégszekrény** eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Eladó emeletes ház.

A **Kossuth Lajos-utca 18. szám** alatt lévő emeletes ház szabad kézből eladó. — Értekezni lehet: **Rakottay Lajos** tulajdonossal **Losonczon, Madách-u. 13.**

Ajánlkozás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy mindenféle új

ácsmunkálatokat,

valamint javításokat is mérsékelt árban — pontosan és kifogástalanul elkészítve, úgy vidéken mint helyben — felvállalok.

Szolgálatkészségemet tisztelettel felajánlva, a n. é. közönség szives pártfogását kéri

Jávorszky József

6-8

ács iparos,

Rimaszombart, Tompa-utca 32. sz.